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NAGYVÁRAD, december 27.

Post testa.
(—a.) Régen néni ünnepelte a ma­

gyar a béke magasztos ünnepét ilyen 
igazi békés hangulatban, mint ezúttal. 
Mig az előző években éppen Karácsony 
táján dúltak leginkább a politikai szen­
vedélyek, addig most alig esett politiká­
ról szó az ünnepeken, az az egy-két 
politikai nyilatkozat pedig, ami az ünne­
pekre esett, a béke megszilárdítása ér­
dekében hang?ott el.

A miniszterelnök egv interjuv kap­
csán tett érdekes nyilatkozatot a legak­
tuálisabb és legfontosabb dolgokról; a 
kiegyezési tárgyalásokról, a választói re­
formról és a koalíciós pártok viszonyá­
ról. E nyilatkozatban kijelentette Wekerle, 
hogy a kiegyezési tárgyalások nemsokára 
befejezést nyernek. Valami nagy nemzeti 
vívmány bajosan fog hozzá fűződni, leg­
feljebb a szerződéses forma, de legalább 
1915-ig rendben leszünk Ausztriával a 
nélkül, hogy nemzeti érdekeinket és jo­
gainkat aruba bocsátanánk, A választói 
reformról azt mondotta Wekerle, hogy a 
jövő ősznél előbb alig készülhet el az 
előadói tervezet. A koalicióról pedig ki­
jelentette, hogy mig a választói reform 
elkészül, addig együtt kell maradni a 
koalíciónak. Addig egyik párt sem majo- 
rizálhatja a másikat. Együtt működésűk

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A veterán-
Irta: Thibaldo.

A legendavilágnak legregényesebb időszaka 
I. Napoleon kora fogja körül irtóztató s mégis 
bűbájos remegéssel a lelkem, mikor elkalan­
dozom véres csatatéréin, hol a halál orgiákat 
ült s népek országok semmisültek meg nehány 
óra alatt. Egy lángész ki a müveit világ hóhéra 
volt. Kegyetlen, szívtelen s mégis hódító, kábító 
nagyság. Nevének bűvös volt a hangzása s 
könnyebb dicsőségesebb a halál szemei előtt, 
mint ahogy mi késő unokák el is tudjuk kép­
zelni. Mi visszagondolva reá pillanatig megbá­
muljuk csodás lángeszét, lelkesedve tekintünk 
végig táborán, mely csillogó pompával harcra- 
készen várja a vezér intését, hogy pár óra 
múlva portól, vértől borítva vívja utolsó halál­
tusáját. Csodálatos lángész, kit holtában is meg­
bámulunk, lelkesedünk érte, de rajongásunkat 

komoly alapokon nyugszik, azt sem tor­
zsalkodások, sem kívülről jövő intrikák 
nem veszélyeztetik

Még erélyesebben nyilatkozott ugyan­
erről Kossuth, kinek ismeretes levele 
szolgáltatott ürügyet olyan feltevésekre, 
mintha a pártközi béke megzavarásától 
kellene tartani.

A többi pártokkal együtt kezdtük a 
küzdelmet — mondotta Kossuth, — 
együtt hoztuk létre az alkotmányosság 
megmentését, együtt vállaltunk kötelezett­
séget bizonyos alkotások létrehozására, 
együtt dolgozunk most ezeken és ez nem­
csak nemzeti érdek, hanem hazánk iránt 
való kötelezettség is, amellett, hogy er­
kölcsi kötelesség a feladat bevégzéséig 
a mi együttmaradásunk.

A párt-szervezeteknek fentartása időn- 
kint megerősítést, megújítást, fejlesztést 
igényel. De ez nem annyit tesz, hogy a 
koalíciós pártok egymás ellen, hanem azt, 
hogy egymás mellett szervezkednek

Hiába erőlködnek ellenfeleink, hiába 
ugratnak, hiába szítanak elégületlenséget, 
türelmetlenséget, irigységet, összeveszést, 
mi tudjuk kötelességünket és meg nem 
tántorodunk.

Teljességgel nincs itt az idő arra, 
hogy a koalíció szétmenjen. Mikor eljön 
rá az idő, nem ellenfeleink fognak minket 
széttessékelni. Addig is: Vis unita fortiori

Evvel a határozott nyilatkozattal tel­
jesen megelégedhetik a koalíció minden 
pártja Hisszük, Kossuthban lesz elég

csakhamar megfogyasztja a borzalom: ez az 
egyetlen ember egész Európát egy szörnyű 
nagy — temetővé tette!

I.
Sir John Crawford, a szürke lovaikról 

elnevezett szürke skótok dragonyos kapitánya 
a legbecsületesebb, flegmásabb és hidegvérübb 
angol, beleszeretett egy francia katona család, 
egyetlen leányában Urban Alice-be. Olyan 
szerelemre való idő is volt ez! A nagy hóditó 
I. Napoleon a szerencsétlen lipcsei csata után, 
mint trónvesztett császár ki csak cimu kívül 
testörségét tarthatta meg, visszavonult Elba 
szigetére.

Európa a sok borzalmas harcok után 
megkönnyebbülten lélekzett fel s maga Fran­
ciaország még kábultan a sok csodás ese­
ménytől, Napóleon világraszóló diadalaitól, 
majd pedig a szövetséges hatalmak ostromától 
pihente fáradalmait. Az aggodalom, a mámor 
elszállt, a trónon XVIII Lajos ült s a nyugalom 
és a béke vágya uralkodott a lelkeken. 

erélvesség arra, hogy ennek, ha kell, 
saját pártjában is érvényt szerezzen. Ez- 
zel eltűnt a felhő a koalíció feje felől. 
Nem vészfelhő volt az, csak amolyan 
bárányfelhő.

♦

Ezúttal a szocialisták szokásos ün­
neprontása is csaknem egészen elmaradt. 
Budapesten a hazafias munkásegyletek 
tartottak kongresszust, melyen végre el­
találtak azt a hangot, a melyen megérti 
a nemzet a magyar munkások jogos pa­
naszait. Remény van rá, hogy ezekkel a 
munkásegyletekkel együtt fog működni a 
200 keresztény munkásegylet is. Öröm­
mel értesültünk a kongresszus aktáiból, 
hogy a magyar nép javarésze, különösen 
az alföldön, már kiszabadult a nemzet­
közi szocialisták terrorizmusa alól.

Annál sajnálatosabb, hogy a kon­
gresszuson elhangzott jelentés szerint — 
hozzátehetjük tapasztalatból, hogy a való­
ság szerint is — Nagyváradon még min­
dig a nemzetköziek terrorizmusa do­
minál.

És hogy ezek mennyire távol esnek 
a nemzet törekvéseitől, megmutatták a 
mostani ünnepen tartott kongresszusukon 
is, ahol — ennyire jutottunk immár! — 
kórusban éltették Bécset és Ausztriát, 
üdvözlő sürgönyt küldöttek bécsi elvtár­
saiknak és ugyancsak kórusban szidták 
a nemzet vezéreit. Hja, Gross-Wardeinban 
vagyunk.

Sir John Crawford tehát a legjobb időben 
kopogtatott be az Urban házba. Az angol név 
ugyan még gyűlöletes volt a francia fülnek, de 
Urban Alice nagyon szerette a szálas angolt s 
igy nem volt mit tenni mint beleegyezni a 
házasságba. A tartós béke látszata feledtette a 
múltat s az öreg Urban igy szólt a szálas 
angolhoz:

— Sir Crawford, az Isten nevében Önnek 
adom leányomat; tegye öt boldoggá! Dicső har­
caim nevében nyíltan kimondom, hogy ez fran­
cia létemre nehezemre esik. Lelkemben most 
is ég Trafalgár szégyene, de leányom vonzalma 
s az ön kiváló egyénisége legyőzik előítélete­
met ... Sir John Crawford én önt fiamnak 
fogadom.

A szálas, szikár angol megszorította a 
deres bajuszu francia kezet s nyugodtan vála­
szolt:

— Trafalgár dicsőségéért Nelton életével 
fizetett s igy nagy árt fizetett érte nemzetünk! 
Különben is több okunk van gyűlölni a fran­
ciákat, mint önöknek — minket. Meggyőződé-

Tüdöbotegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minibogy értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen nrindeala*

F. HaCTmann-La Rache Jk Ce. Basel (Svájc)»
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Az ünnep eseményei kőié tartozik 
egy gyászeset is — Zichy Jenő gróf ha­
lála, Érzékeny vesztesége a magyar köz­
életnek. Sokat fáradozott a magyar ipar 
érdekében, sokat áldozott a magyar tu­
dományért és lelkes védője volt a nem­
zet igazainak.

Uj évi üdvözlések. Mint fővárosi tudó­
sítónk jelenti, Wekerle Sándor miniszterelnök 
a jövő szerdán utazik Bécsbe. A miniszterelnök 
útja kizárólag udvariassági aktus és az ural­
kodó és főhercegek újévi üdvözlésével függ 
össze. 4

Az uj évi üdvözlések kérdése még min­
dig nem dőlt el. Kossuth mára magához ren­
delte a függetlenségi párt alelnökeit, hogy 
tisztázza velük az újévi üdvözlések kérdését. A 
függetlenségi párt a kérdést tisztára szabad- 
elvüpárti szokásnak minősiti és hivatkoznak 
arra, hogy Tisza Kálmán hozta gyakorlatba. 
Annyi azonban bizonyos, hogy Wekerlét és 
Kossuthot üdvözölni fogják uj évkor, Justh 
Gyula házelnöknél azonban nem lesz tisztelgés. 
Justh egy.biránt ma reggel birtokára utazott, a 
honnan valószínűleg csak január 2-án fog Bu­
dapestre visszatérni.

Wekerle Dánoson. Wekerle Sándor 
miniszterelnök, mint fővárosi tudósítónk je­
lenti, t-gnap reggel családi birtokára, Dánosra 
utazott, ahonnan ma tér visssza a fővárosba.

A néppárt uj éve. A szokásos uj évi 
üdvözlést a néppárt meg fogja most is tar­
tani és Zichy Aladár grófot, a néppárt elnökét 
Rakovszky István alelnök fogja üdvözölni. Az 
üdvözlés alkalmából a néppárt testületileg tisz­
teleg elnökénél, valamint testületileg vesz részt 
a néppárt Wekerle üdvözlésénél is. Ezenkívül 
a párt az uj év alkalmából Zichy Nándor grófot 
ősz vezérét is üdvözölni fogja.

Zichy Jenő meghalt.
A magyar közélet szegényebb lett egy 

rendkívül érdekes szereplővel: Zichy Jenő gróf 
meghalt.

Életében sokat gúnyolták a grófot; most, 
koporsójánál el kell ismernie mindenkinek, 
hogy halála igazi veszteség a magyar társada­
lomra, közgazdaságra és politikára.

Zichy Jenő gróf született Szentmihályon 
1837. julius 5-én. Tanulmányait Székesfehérvá­
ron kezdte és Németországban folytatta, ahol a 
jogtudományt is hallgatta. Németországból való 
hazatérte után, 1860-ban főszolgabíróvá lett 
Fejér vármegyében. 1861 ben Fejér vármegye 
bodajki kerületét, 1865—72-ig Biharvármegye 
élesdi kerületét képviselte, ugyanekkor ügyvédi 
oklevelet is ny ért. A képviselőházban a Deák­
párt hive és magának Deáknak is kedves em- 
kere volt. 1870-ben azonban a közgazdasági 
ügyek tárgyalásakor ellentétbe jutott pártjával, 
a melyből kilépett és pártonkivüli álláspontra 
helyezkedett.

Politikai szerepénél jóval fontosabb volt a 
a közgazdaság és ipar érdekében kifejtett sze­
repe, a miért is ipargrófnevezték el.

Hosszasan tanulmányozta az 1867 iki sze­
gedi kiállítást és tapasztalatait a székesfejérvá- 
rin értékesítette, a melynek elnöke volt; utána 
pedig a budapesti kiállításnak volt alelnöke. 
1881-ben megválasztották az Országos Ipar­
egyesület elnökévé Az elsőfokú ipariskolák 
szervezését 86 városban személyesen végezte

Legutóbb pedig tudományos expedíciót 
szervezett a Kaukázusba, melynek eredményei­
ről egy pompás diszmüben számolt be (Buda­
pest, 1897. két kötet. A sikeren fölbuzdulva, 
már a következő esztendőben ujabo expedíciót 
tervezett és 1897. március 10-én a képviselő­
háztól újabb ázsiai utazásra kért engedelmet. 
A képviselőház az engedelmet egyhangúlag 
megadta és a magyar faj eredetét és vándor­
lásait tanulmányozó útjára kifejezte szerencse- 
kivánatait. Március 12-én indult útjára. Baku, 
Saratov és Tambov után útja Irkuckon át 
Kiaktába és onnan a mongol sivatagon keresz­
tül Pekingbe ment, a hol érkezésekor éppen 
palota forradalom volt. A gróf mégis tágyalt a 
csunglijammennel az ottani levéltár átkutatásé­

ról. Az alkudozás a grófot hosszabb ideig Pe- 
kingben tartotta és csak december 18 án érke­
zett vissza Budapestre, a hol nagy ovációkkal 
fogadták. Útjáról az első nagyobb előadást a 
Nemzeti Múzeumban tartotta, majd pedig fel­
olvasásokat tartott a Földrajzi Társaságban és 
a Katolikus Körben. Expedíciójáról szóló jelen­
tése a Budapesti Szemlé-ben jelent meg,

Az Akadémia 1899-ben tiszteleti tagjává 
választotta, a kereskedelmi miniszter pedig az 
1900-iki párisi kiállítás magyar történelmi ré­
szének rendezésére szervezett történelmi bi­
zottság egyik elnökévé nevezte ki. 1876 ban 
megkapta a Lipót-rend középkeresztjét, 1885- 
ben az elsőosztályu vaskoronarendet, 1887-ben 
a valóságos belső titkos- tanácsosi méltóságot 
nyerte, majd pedig érdemei elismeréséül szá­
mos magyarországi város díszpolgárává válasz­
totta. A szabadelvű pártból még 1903 ban ki­
lépett, előbb pártonkivüli volt, majd pedig a 
függetlenségi és negyvennyolcas párthoz csat­
lakozott, a melynek programjával a múlt, vala­
mint az idei évben is ismételten Székesfejérvár 
mandátumát nyerte el. Ez év elején egészsége 
helyreállítása céljából huzamosabban tartózko­
dott Egyiptomban, a honnét április közepén 
fölépülten tért haza. A nyáron biharmegyei 
birtokán vadászat közben napszurás érte; e 
miatt egy ideig szanatóriumban volt. Még 
legutóbb a Házba is járt s a múlt héten uta­
zott Meránba.

Merénból a múlt héten kezdtek aggasztó 
hírek szárnyalni Zichyről. Jött ugyan jelentés 
az orvosok reménykedéséről is, ez a remény 
azonban hiúnak bizonyult. Tegnapelőtt hirte­
len szivszélhüdés érte a beteget, mely kioltotta 
életét}

Zichy Jeaő holttestét — mint Metánból 
telegrafálják — ravatalra helyezték és nagyban 
készülnek az elszállításra. A hófúvás azonban 
alighanem késleltetni fogja a holttest átszállí­
tását.

A képviselőház, az Országos Kaszinó és a 
Nemzeti Kaszinó gyászlobogót tűztek épüle­
teikre Zichy Jenő halála alkalmából. A Tech­
nológiai Iparmuzeumban pedig gyászfátyollal 
vonták be az elhunyt szobrát.

sem szerint azonban, egy nyílt szivü francia 
és angol ép oly jól megérthetik s becsülhetik 
egymást, mint akár két angol . . . E percben 
midőn fiának fogadott őseim emlékére fogadom, 
bármily megpróbáltatásnak legyek is kitevé, 
elöbbrevaló lesz előttem az Urbanok boldog­
sága s élete mint a magamé.

Hidegen, szinte szárazon beszélt Sir John 
Crawford, de a férfias és önérzetes szavak 
mégis lángra lobbantották a könnyen hevülö 
franciát ki elragadtatva ölelte keblére a szálas 
angolt s aztán lelkesülten kiáltott fel:

— Sir Crawford, ön még megkedvelteti az 
angolokat velem. Én is fogadom Napoleon 
dicsőségteljes nevére, hogy az ön családja min­
dig több lesz előttem, mint az én életem, be­
csületem. Ne legyek Urban lándzsás őrmes­
ter, annyi dicső harc osztályosa, ha nem igy 
teszek valaha!

Sir Crawfordnak, bár Napóleon nevére 
elborult az arca, csakhamar mosolyogva karolta 
át a lelkesült Urbant, a kiválóan vitéz lánd­
zsás őrmestert s most már jövendő apósát. A 
két férfi e bensöségteljes ölelésére pedig leg- 

rózsásabban az ifjú szép mennyasszony piros 
arca ragyogott fel.

II.
A vén veterán lándzsás őrmester megin­

dult lélekkel olvasta az Elba szigetéről vissza­
tért Napolen proklamatióját. Lelkében a múlt 
ezer bűbájos dicsősége ébredt fel. A nagy csa­
ták mámoros visszaemlékezései lelkét megré­
szegítették. A marengoi vérkeresztség óta ott 
volt mindig Napoleon oldalánál. Austerlitz, 
Jéna, Auerstadt Eglau, az abensbergi, eckmühli 
és wagrami csatákban! Végigszenvedte az irtóz- 
tató orosz hadjáratot s hét napig éhezve, elcsi­
gázva jött vissza Moszkvából ... De azért 
lelkesedéséből mit sem vesztve harcolt Drezdá­
nál s ez utolsó győzelem után részivett meg a 
szerencsétlen lipcsei csatában. Karjai és melle 
tele volt forradásokkal, de a kiállott szenve­
dések után még mámorosabb lélekkel gondolt 
a hóditó vezérre — Napóleonra!

Napóleon visszatérte felrázta egész Euró­
pát szendergéséből s dacára béke Ígéreteinek, 
mindenki lázasan fegyverkezett ellene. A szö­
vetségesek támagásait megelőzhetni sietett Na­

póleon betörni Belgiumba. A harcvágytól má­
moros csapatok siettek az ellenség elé, de ta­
lán senki sem volt mámorosabb, mint Urban 
őrmester, a 4. lándzsás ezred veterán lánd- 
zsása.

III.
A D’ Erlon hadosztály támadó vonalba 

fejlődvén Ney tábornok segítségére siet, hogy 
befejezze a Haye-Sainte major elfoglalását. A 
Mont-Saint-Jean fennsíkon több elrejtett gya­
logcsapatra bukkanván, kifejlődött zászlóaljak­
kal siet támadásra. Halál megvető rohamokkal 
sikerül is az ellenséges gyalogságot visszavet­
niük, de' kibontott szárnyai miatt lovassági tá­
madás ellen védtelenül állott. Wellington her, 
cég felismervén e taktikai hibát, a már-már 
diadalmas ujjongásbán kitörő franciák ell<m 
indítja a Ponsouly dragonyos dandárt, 1200 
kitűnő lovast, az úgynevezett szürke skó­
tokat.

A sáros alig felszikkadt földön dübörögve 
fejlődik két támadó oszlopba a délceg drago- 

I nyos skót dandár s csakhamar mint a villám 
I csap le a lovassági ellenállásra képtelen kitér-

PFAFF KÁLMÁN
ajánl megbízható minőségű kalap különlegességeket ízléses uj formákban

ff. Szigorúan szabott arak mellett.
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Az Országos Iparegyesület, a melynek 
Zichy egyik alapitója volt, rendkívüli közgyű­
lésben elhatározta, hogy koszorút helyez sírjára 
és gyászbeszédet mond koporsója felett. Azon­
kívül nagy alapítványt készül tenni emlékére.

A képviselőház elnöksége szintén koszorút 
helyez Zichy Jenő sírjára, nemkülönben a füg­
getlenségi párt. A főváros tanácsa pedig elha­
tározta, hogy a nemes gróf nagyértékü hagyo­
mányát elfogadja a székesfőváros nevében és a 
kerepesi-uti temetőben díszsírhelyet ad részére.

Zichy Jenő végrendelete Rupp Zsigmond 
kir. közjegyzőnél volt letéve. A királyi köz­
jegyző a végrendeletet a budapesti VI. királyi 
járásbiróság előtt azonnal kihirdette.

A végrendelet szerint a gróf azt rendelte, 
hogy Budapesten egyszerűen temessék el.

Rózsa-utcai palotáját a benne levő nagy­
értékü gyüjteménynyel (képek, fegyverek, bron­
zok, ékszerekkel) együtt Budapest székesfővá­
rosnak hagyja azzal a rendeltetéssel, hogy a 
gyűjtemény állami felügyelet mellett Zichy- 
muzeum néven együtt maradjon.

Az elhunytnak egyetemes örököse a vég­
rendelet szerint fia: Zichy Rafael gróf.

Köteles azonban nővéreinek négy év alatt 
fejenkint 300,000 koronát kifizetni

Nejének évi 24,000 korona életjáradékot 
rendelt.

Fentartással közöljük azt hirt, hogy a fővá­
rosnak juttatott hagyomány miatt pör támad a 
főváros és az örökös között, mert a rózsa­
utcai palotában van egy mente, mely állítólag 
2 millió koronát ér. Ezt a mentét pedig az örö­
kös magának követeli.

Az ugrai képviselőválasztás.
Az ugrai képviselőválasztás túlságosan fel­

zavart hullámai még most sem csillapultak le 
teljesen. A belügyminisztertől tegnap érkezett 
le ebben az ügyben egy határozat, mely 
fényesen megvilágítja az ugrai választás söté- 
tebb oldalait is.

iedt csatavonalra. D’ Erlon hadteste áttörve 
visszavettetik a völgybe s a pokoli zűrzavar 
közepette az Alix és a Marcognet osztály el­
vesztik lobogójukat *

A sikerült lovasroham diadal ittassá teszik 
a szürke skótokat. Áttörve a francia gyalog­
ság vonalát, gyorsan uj támadásra sorakoznak 
s megtámadják a Chaudon ezredes parancs­
noksága alatt elővonuló két ágyuüteget. Tü­
zérségét lemészárolják s mig maga Chaudon 
ezredes elvérzik ágyúi mellett, a mámoros 
örömtől remegő skótok leugranak fáradtan pi- 
hegő lovaikról s az elfoglalt ágyukat ^szege­
zik s mert elvontatni nem tudják belehajigál-
iák a sárba. ,

Napoleon éles szeme azonban csakhamar 
észrevette a nagy veszedelmet, amit a szürke 
skótok további garázdálkodása okozhat s Jóra 
vetvén magát s összehúzott szemöldökkel s 
komor arccal vágtat Milhand nehéz lovasságá­
hoz s a skótok ellen indítja a Travers dan­
dárt A Travers dandár nehéz vértesei két ol­
dalt’meglepik a skótokat s mámorosán Napo­
leon jelenlététől s elkeseredve a bajtársaikat 
ért kudarctól iszonyú dühhel s robajjal top­
pantják össze őkét. A lángoló bosszúvágytól 
elragadtatva Jaquinot tábornok parancs nékül 
támadja meg az átelleni oldalról az így körül­
fogott skótokat. A hosszú kardoktól felnyársalva 
s a könnyű lándzsáktól általütve 800 skót 
omlik a porba néhány perc alatt. E rémítő 
vérfürdő közepette vértől és sártól bontva 
szembe kerül vejével sir John Crawfordttal 
Urban a veterán lándzsás őrmester!

(Vége köv.)

Stocket József dr függetlenségi programmal 
lépett fel az ugrai kerületben. Körútját tartotta 
a választó kerületben, amikor Zsadányban az 
ellen jelöltnek dr Halász Lajosnak fana­
tizált választói közül egy pár kolompos lá- 
zitani kezdett a választó polgárok között. 
Ezek a kolomposok névszerint Forrás Mihály 
községi iörvénybiro. Illyés Ferenc és K. Balogh 
János, a zsadányi lakosok közül mintegy 200 
embert, asszonyt és gyereket gyűjtöttek ma­
gukhoz a községházára ahol a biró védő 
szárnyai alatt kellő biztonságban Stocker 
József dr programmbeszédét kívánták meg­
zavarni.

A fentiek által félrevezetett tömeget hiába 
hívta fel Szabó csendőrörmester a gyűlés szét- 
oszlásra, azok körül Forrás törvénybiró azon 
állítására és híresztelésére, hogy Stocker dr 
nem függetlenségi programmal jött közéjük és 
csak rájuk akarják erőszakolni, senki sem 
mozdult meg, sőt a kolomposok izgató sza­
vaira még a rendfenntartására kirendelt csend­
őrségnek is képesek voltak ellentállani és 
hangoztatni, hogy mindaddig együtt marad­
nak mig a befeketi ett ellen jelölt dr Stoker 
el nem távozik a községből.

A csendőrörmester jelentést tett az eset­
ről a cséffai főszolgabírónak, aki az ügyet 
megvizsgálta és az ügytől teljesen független 
tanú vallomások alapján a csendőrörmester je­
lentésének helyt adva a kolomposokat elitélte. 
Eszerint Forrás Mihály törvénybirót 100 korona 
pénzbüntetésre esetleg 5 napi elzárásra, Illyés 
Ferencet pedig 50 korona pénzbírságra esetleg 
3 napi fogházra átváltoztatható büntetésre 
ítélte. Baloghot pedig felmentette. A főszolga­
bíró ítéletét az elítéltek, kiknek ügyvédjük 
dr Halász Lajos volt, megfelebbezték az 
alispánhoz.

Az alispán azonban igazoltnak látta a 
csendőrörmester jelentését a fellebbezést eluta­
sította. Halász Lajos dr tovább felebbezett a 
belügyminiszterhez, honnan tegnap érkezett 
meg az ügy.

A belügyminiszter mindenben elfogadta a 
két első fórum határozatát és igy a felebbczést 
elutasította.

Nagy csalás a Belvárosi Takarékpénztárnál.
300.000 korona kár.

Budapest, december 27.
A Kigyótér 1. szám alatt létező Belvá­

rosi Takarékpénztárnál a napokban nagy­
szabású csalásnak jöttek a nyomára, mely a 
takarékpénztárt háromszázezer korona erejéig 
megkárosítja.

A nagyszabású, ravaszul kieszelt csalásnak 
ez a története.

Egy gazdag magyar földbirtokos ez évben 
500000 koronát helyezett el a takaréknál. A 
pénztár igazgatósága szeptember hónapban le­
velet kapott a földbirtokos aláír sával, mely­
ben a földbirtokos 95 ezer koronát kért bécs’ 
lakására. A takarék a pénzt elküldte három 
rátában, a pénz azonban visszajött avval, hogy 
a címzett ismeretlen helyre távozott. Másnap 
ismét levél jött a takarékpénztárhoz ugyancsak 
a földbirtokos aláírásával, hogy 300000 koro­
nát átutalt Müller J bécsi cégre. Ily helyzet­
ben a takarék tény eg elküldött Müller J. le­
velei alapján 300000 koronát.

E hó 24 én azonban beállított a földbir­
tokos a takarékpénztárhoz, hogy felvegye be-

tett pénze kamatát. Az elszámolásnál Székely 
Ferenc igazgató megemlítette, hogy csak 
200.000 koronája van, mert 300.000 koronát 
utalványa alapján Müller J. bécsi cégnek kül­
dött el. A földbirtokost ez a megjegyzés na­
gyon meglepte és kijelentette, hogy ő neki az 
átutalásról tudomása nincs, Müller J. céget nem 
is ösmeri. Székely azonnal a leveleket kérte, 
azonban azokat sehol sem találták s igy nyom­
ban arra következtettek, hogy a csalást csakis 
a pénztár egy alkalmazott tisztvisztviselője kö­
vethette el, eki azután a leveleket elsikkasz­
totta. A gyanú mindjárt a takarékpénztár egy 
volt tisztviselőjére hárult, aki az intézet szol­
gálatából még október havában minden ok 
nélkül kilépett. Minthogy tudomásuk volt, 
hogy ez a tisztviselő Pozsony vidékén tartóz­
kodik, a rendőrség a tett feljelentés alapján 
elrendelte letartóztatását, ami Pozsonyban meg 
is történt.

A letartóztatott tisztviselő neve Worlicsek 
Vilmos, aki most 24 éves. Apja Frigyes 
főherceg pozsonyi uradalmában* előkelő állás­
ban van.

A letartóztatás is a főherceg kastélyában 
történt. A letartóztatott embernél a pénz nagy­
részét és sok ékszert találtak.

Eló'fizetési felhívás.
Fel-felhangzik naponta a közönség pa­

nasza a tisztességtelen sajtó ellen. Amely 
beleavatkozik a magánélet szentélyébe. Amely­
nek művelői tollal imák, de revolverrel dol­
goznak. És a mely ellen kellene már valamit 
tenni . . . mondják itt is, ott is.

Kellene tenni és még sem történik semmi. 
Mert a közönség olyan sajtót kap, amilyet 
érdemel.

Levegőből a sajtó nem él meg, hanem a 
közönségből. Ha a közönség botrányhajhászó 
revolverlapokat támogat, hát akkor ne tessék 
panaszkodni a botrányok, a revolverezés miatt.

Uj év kezdetén jó lesz ezzel számot 
vetni.

Tizenharmadik évfolyamába lép lapunk. 
Nehéz idők viharait állottuk ki, de a viharok 
csak megedzették erőnket, fokozták kitartá­
sunkat, hogy soha egy pillanatra se feledjük 
a Tiszántúl célját, hivatását. Hivatásunk az, 
ami a tisztességes sajtóé lehet: erős keresztény 
magyar társadalmat nevelni s annak kezébe jó 
újságot adni. A vallásos, erkölcsös, hazafias 
magyar ember a mi ideálunk, azt szolgálja 
toliunk immár tizenkét év óta. Eszményekért 
küzdünk, a közérdeket szolgáljuk.

A mikor a sajtó kinövései a közönségnek 
nyakára kezdenek nőni, nem lesz szerény­
telenség tőlünk, ha egyszerűen múltúnkra 
mutatunk. Ami múltúnk erős záloga jövőnknek. 
Mikor tehát az uj év kezdetén a közönség 
hathatós támogatását kérjük, abban a remény­
ben tesszük, hogy a sajtóra való panaszkodás 
nem marad üres szó s meglesz az a tanulság 
belőle, hogy a közönség a maga érdekében is 
a tisztességes sajtó zászlaja alá áll.

Lapunk előfizetési ára marad a régi:

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 1® b°r- 
Negyedévre — — — — 4 «

Helyben háthoe hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »
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Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A »TISZÁNTÚL?
szerkesztősége is kiadóhivatala

ÚJDONSÁGOK.
Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 

hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküdeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Kossuth meggyógyult. Kossuth Fe­
renc már teljesen felgyógyult betegségéből. 
Házi orvosa, Müller Károly dr kijelentette, 
hogy visszaeséstől félni nem leh.t és a minisz­
ter állapota annyira javult, hogy néhány nap 
múlva szobáját is elhagyhatja. Kossuth Ferenc 
különben ma magához rendelte összes referen­
seit, akikkel minisztériuma ügyeiről tárgyalt.

* Rendkívüli városi közgyűlés Hogy 
a Poynár-ház egy részének kisajátítási ügye, 
továbbá a külvátosi községi iskola részére 
szükséges ingatlan megvétele már a január 
havi közgyűlésen érdemlegesen eldönthető le­
gyen, még ez évben, december 29-én délelőtt 
11 órakor rendkívüli közgyűlés lesz, amelyre a 
polgármester a övetkező meghívást bocsá­
totta ki:

Valamennyi Bizottsági Tag Urnák! Nagy­
várad város törvényhatósági bizottságának f. 
évi december hó 21-én tartott rendkívüli köz­
gyűlésében 499—15253 | 1906. szám alatt ho­
zott határozata alapján Főispán Ur ő méltó­
sága a jolyó évi december hó zyik napjának 
délelőtt n órájára rendkívüli közgyűlés össze­
hívását rendelte el. Ezen a közgyűlésen a 
Mészáros utca szabályozása tárgyában beter­
jesztett tanácsi javaslat s ezzel kapcsolatosan 
Poynár János és id. Rimadóczy Kálmán aján­
lata, valamint a külvárosi iskola elhelyezése 
céljából szükséges ingatlan megvételének ügye 
fognak tárgyaltatni. Erről bizottsági tag urat 
oly felkéréssel értesítem, hogy ezen a köz­
gyűlésen megjelenni szíveskedjék. Nagyvárad,
1906. évi december hó 27-én. Rimlér Károly 
polgármester.

* Kát hűli kassá lett föur. Lélekemelő, 
ritka szép ünnepély iolyt le december 23-án 
az élesdi r. kath. templomban. Biharvármegye 
egyik kiváló főúri nagybirtokosa; gróf Bethlen 
Aladár cs. kir. kamarás, a fejedelmi Bethlen- 
család sarja, élesdi kegyur, szive sugallatát 
követve, a helvét vallásról a róm. kath. anya- 
szentegyház kebelébe tért. A hitvallást Élesd 
plébánosának Leffelholcz Gyulának kezébe 
tette le. A kiváló főur ezen szép ünnepélyes 
alkalmat s a szeretet ünnepét felhasználta 
arra, hogy bőkezű jótékonyságát a szegények 
és a szegény gyermekekkel szemben gyako­
rolja. A szegények között 200 koronát osz­
tott ki s azonkívül igen sok ruhaneműt, já­
tékot, csecsebecséket osztott ki a főur két kis 
leánykája. A kastély nagy ebédlőjében volt 
felállítva 16 karácsonyfa, megrakva gyertyák­
kal, ajándékokkal, amiket a környék gyerme­
kei között osztottak ki, végtelen örömet okoz­
ván vele az örömben úszó apróságoknak s 
hálára kötelezvén vele a szegény szülőket, 
akik áldást kívánnak a jótékony főurra és 
családjára.

* A nagyváradi Kossuth-szobor 
alap javára ujabbban a következő adomá­
nyok érkeztek dr Adorján Emil, szoborbizott­

sági elnökhöz: A Nagyváradi Takarékpénztár­
tól 200 korona, a nagyváradi csizmadia ipar­
társulattól (Cser János elnök utjánj 50 ko­
rona. Ezzel a Kossuth-szoboralap összes pénz­
készlete 11300 koronára emelkedett.

* Ismét egy Íelebbezés. Tegnap beér­
kezett a városi iktatóba a negyedik felebbezés 
a városi tisztviselők fizetésrendezése ügyében. 
fablonszky Emil városi adópénztárnok adta be; 
nem a fizetés ellen van kifogásása, hanem az 
ellen, hogy a tisztviselők felsorolásával a köz- 
és gyámpénztárnok mint »lőpénztárnok« van 
bevéve, holott a törvény a városoknál nem is­
mer főpénztárnokot. Az 1886. évi törvénycikk 
51. § a ugyanis csak köz- és gyámpénztárno- 
kot, továbbá adópénztárnokot említ. A felebbe- 
zésben kifogásolja azért is a főpénatárnok el­
nevezését, mert úgy tűnik ki, az egyforma 
fizetés dacára, hogy az adópénztárnok alá van 
rendelve a »főpénztárnoknak« holott ettől teljesen 
független s önálló munkaköre van.

* Kinevezés. A nagyváradi ítélőtábla el­
nöke a vezetése alatt álló királyi Ítélőtábla ke­
rületébe dr Aszódi Imre ügyvédjelölt, békés- 
szentandrási lakost díjas joggyakornokká ne­
vezte ki.

* A Körözs kőpart tervei. A város­
háza mellett tervezett Körözs-partfal ügyében 
már határozott Nagyvárad városa s elfogadta a 
főmérnök által készített tervet, amelynek be­
tonból való kiépítése 87000 koronába kér lie 
A miniszter tegnap visszaküldte az ügyet a 
városhoz azzal, hogy újra tárgyalja, mert igy 
nem hagyja jóvá A partfalnak a bemutatott 
tervezet szerinti létesítése ellen vizfolyási szem­
pontból, valamint a partfalnak elhelyezése és 
vonalzása, nem különben a költségvetés egy­
ségárai ellen nem tesz észrevételt a miniszter. 
A partfal a tervezet méretek szerint azonban 
nem lenne elég erős s igy annak megépítése 
igy aggályos volna; az anyag is kedvezőtlenül 
van kihasználva s nem felel meg a célnak a 
keresztszelvény tervezet. Más keresztszelvény­
nyel olcsóbban is előállítható. A tervezet sze­
rinti betonnál olcsóbb volna a vasbeton. Uj 
terv és költségvetés dolgozandó ki és pedig 
alternativ: vasbetonból és kőből is. Azt sem 
hagyja jóvá a miniszter, hogy a munkálatokra 
felveendő kölcsön törlesztési hányada a köve- 
zetvám-alap terhére manjen. Más fedezeti for­
rásról gondoskodjék a város.

* Nem lesz drágább a só. A pénzügy­
miniszter a tegnapi hivatalos lapban közzét- tt 
körrendeletében közhírré teszi, hogy a dena­
turált iparsó ára a jövőben is ugyanaz lesz 
mint volt az 1906 ban.

* Karácsonyi ünnepélyek Nagysze­
rűen sikerült pásztorjátékot rendeztek Dobozon 
a r. k. iskola növendékei f. hó dec. 24-én. 
Jézus Krisztus születését adták elő 5 felvo­
násban 35 szereplővel, közbe szebbnél-szebb 
élőképeket mutattak be. A sikerült előadás ki­
váló érdeme Ruscha Zoltán helyi kápláné, ki 
sem költséget, sem fáradságot nem kiméit a 
siker érdekében. Elismerés illeti a darab be­
tanítása és az énekszámok precíz előadásáért 
Aranyi József tanítót, aki kiváló érdemei és 
buzgalmával már szép pozíciót vívott ki ma­
gának. A pásztorjátékot megelőzőleg a falu 
kegyesszivü jótevője, gróf Wenkheim Dénesné 
ő méltósága osztotta ki az iskolás gyerme­
kek és a falu szegényei részére szánt aján­
dékokat. Már a kora délelőtti órák alatt meg­
kezdődött a népvándorlás a grófi kastély felé 
s tartott a késő szürkületig, amikor mindenki 
gazdagon megrakodva tért haza. Osztottak 

ruhanemüeket, kalácsot, bort, dohányt, a gyer­
mekek azonkívül mindenféle édességeket és 
játékokat kaptak felekezeti különbség nélkül- 
Megható látvány, amint a sok szegény, öreg és 
gyermek ragyogó arccal, hálatelt szívvel ipar­
kodtak hazafelé áldva jóságos kegyurokat.

♦

A béljenyéri Hunyitay-féle sz. Vince ház­
ban szavalatokkal, élő képek sikerült előadá­
sával ünnepelték a szent estét, mely után 80 
gyermek kapott különféle ajándékot és meleg 
ruhát. Az ünnepély az apát kanonok lelkes 
éltetésével végződött, ki nemcsak a gyönyörű 
intézetet emelte és dotálta, de a szegény 
gyermekek szükségleteiről is bőkezű nagy­
lelkűséggel gondoskodott.

* Eljegyzés. Ifj. Kaz^r Sándor keres­
kedő karácsony másodnapján tartotta eljegyzé­
sét özv. Vidosits Lászlóné kedves leányával, 
Mariskával. — Schenkengel Sándor mérnök 
kedden jegyezte el Fekete Sándor kedves és 
szép leányát, Ilonkát.

* Ünnepi szenzáció-vadászat. A nagy­
váradi gyermekkórház pár éves működésével 
méltán teljes elismerését érdemelte ki a kö­
zönségnek s valódi áldásnak bizonyult. Az 
intézet vezetői joggal elvárhatják, hogy az in­
tézet jóhirnevét sem félreértésből, sem felüle­
tességből ne csorbítsa senki s különösen el­
várhatja ezt a sajtótól, amelynek állandóan al­
kalma van az intézet működését látni. Egyik 
helybeli újság a karácsonyi számban szenzá­
ciót akart világgá bocsátani s azzal vádolta 
meg a gyermekkórházat, hogy abban egy 
gyermeket halálra forráztak az ápolók. Ennek 
az ünnepi szenzációnak egy betűje sem felel 
meg az igazságnak, amint azt az alábbi hozzánk 
küldött nyilatkozat igazolja:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur 1 A Nagyváradi 
Friss Újság« karácsonyi szárna »Tragédia a 
gyermekkórházban« hangzatos cim alatt egy 
kiszínezett álhirt közöl, mely szerint egy gyer­
mekkórházi beteg az ápolónő által leforrázta- 
tott és ennek következtében elhalt. A való 
tényállás a következő. Nagy János könyvki­
hordó Ferenc nevű gyermeke anyja saját be­
vallása szerint f. hó 22-én este lakásán (Új­
sor 22) forró kávéval lejorráztatván 23-án 
délután a gyermekkórházi ingyenes rendelő 
órámon be lett mutatva. Bár a súlyos sérülés 
láttára előre kijelentettem, hogy a gyermek­
éi tben maradásához nincs reményem, mégis 
azt ajánló tam, hogy a gyermeket hagyják benn 
az intézetben. A mi meg is történt. Az eset­
ről a rendőrkapitány! hivatalnak azonnal Írásbeli 
jelentést tettem, hogy a szülők ellen gondatlan­
ság címén az eljárást megindíthassa. A gyer­
mek az elszenvedett súlyos sérülések követ­
keztében még aznap este 10 órakor elhunyt. 
A gyermek tehát nem a gyermekkórházban, 
hanem a szülői házban lett a gondatlanság 
áldozata. Hogy honnan vette a fenn nevezett 
lap hírét, nem tudom, de mindenesetre szo­
morúan jellemző közállapotainkra, hogy az az 
intézet, melynek minden egyes tagja a leg­
nagyobb önmegtagadással igyekszik humánus 
feladatának a legideálisabb mértékben meg­
felelni, elismerés helyett, pusztán hírlapírói 
felületesség miatt álhirekkel lesz jó hírnevében 
megtámadva. A midőn a való tényállást az 
igazság érdekében becses lapjában közzétenni 
kérem, maradtam igen tisztelt Szerkesztő Ur­
nák legőszintébb tisztelettel Nagyvárad, 1906. 
december 26 Dr Schiff E nő, gyermekkórházi 
igazgató-főorvos.

* Halálozás. Gulner Gyulának, Pestvár­
megye főispánjának neje, Réh Mária, karácsony 
másod napján meghalt. — Karmos Jánosné 
szül. Bertók Eszter, Harmos János nagyváradi 
sütőmester felesége e hó 25-én 47 éves korá­
ban meghalt. Temetése tegnap délntán ment 
végbe az olaszi-i temetőben.
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* Ünneprontás a magyar szó miatt. 
Alpesi hunyadmegyei községben karácsony 
szent estéjén véres verekedés volt a község 
magyar és oláh legényei közt. A község taní­
tója ugyanis az iskolában karácsonyfa ünne­
pélyt rendezett. A jelenvolt oláh legények zo 
kon vették, hogy az ünnepélyen a gyermekek 
mind magyarul szavaltak és e miatt mind ren­
detlenkedtek, mire a tanító kiutasította őket. 
A kiutasított oláh legények a közeli korcs­
mába mentek, ahol boszut forraltak a magya­
rok ellen. Mikor ugyanis az ünnepélyről a 
vendégek távoztak, az oláhok megtámadták a 
magyar legényeket, amiből eltajult verekedés 
támadt. A verekedők közül sokan megsebe­
sültek, egy oláh legényt pedig agyonütöttek A 
laluba csendőrség ment.

* Isten nevében. A napokban megemlé 
keztünk egy szegény nagyváradi cipésziparos­
ról, aki elvesztette szemevilágát s nincs anyagi 
tehetsége, hogy Budapesten gyógykezeltesse 
magát. A jószivü emberbarátokhoz fordultunk, 
hogy adományaikkal tegyék lehetővé, hogy a 
fővárosban az orvosi tudomány visszaadja sze­
mevilágát. Kérésünk megtalálta az utat a jó­
szivekhez. Egy magát megnevezni nem akaró 
jólelkü férfiú Isten nevében 20 koronát kül­
dött be hozzánk, szintén 20 koronát juttatott 
az újvárosi Szent Antal persely a sors által 
sújtott szegény ember részére. További kegyes 
adományokat elfogad s rendeltetési helyére 
juttat szerkesztőségünk.

* A vársonkolyosi éjjeli örök. Vár- 
sonkolyosról tudósítónk a maga nemében pá­
ratlan esetről ad hirt, mely jellemző az ottan1 
közbiztonságra, illetőleg annak őreire. Várson- 
kolyoscn tegnap előtt egy Bulzán Demeter 
nevű 21 éves legény atyja istállójában fel­
akasztotta magát. Mire tettét észrevették már 
halott volt a legény. Az esetről azonnal jelen­
tést tettek az elöljáróságnak, mely a megtar­
tott vizsgálat alapján megállapította, hogy Bul­
zán öngyilkos ágot követett el. A sablonos 
nyomozás megtartására értesítették a csendőr­
séget, mely a legközelebbi faluban állomáso­
zott. Addig pedig míg a csendőrök megérkez­
nek a hulla őrzésére két éjjeli őrt rendelt ki 
az elöljáróság. A két bakter azonban túlságos 
hidegnek találva az időt, tüzet rakott az istálló­
ban és a lobogó tűz mellett és a hulla mellett 
csöndesen bátoritgatták egymást a kisértetek 
ellen. Bátoritgatás közben a tűz belekapott a 
szétszórt szénába, melytől csakhamar lángba 
borult az egész istálló. A két őr látva a bajt, 
megijjedtek és elfutották. A tűz felemésztette 
az istállóval együtt az öngyilkos hulláját is. A 
két őr ellen az istálló tulajdonosa feljelentés! 
tesz.

* A geszti vadak. A geszti remetét 
gróf Tisza Istvánt gazdálkodásában megzavar­
ták. Nagykiterjedésü pusztáin túlságosan elsza­
porodtak a kártékony vadak. A uradalom kasz- 
nárja Trankó Béla gróf Tisza megbízásából 
kérelmet intézett ebben az ügyben a cséffai 
főszolgabíróhoz, hogy engedtessék meg neki 
•miszerint a kártékony vadakat méreggel pusz­
títhassa. A cséffai főszolgabíró e kérelmet pár­
toló jelentése kapcsán, melyben igazolja, hogy 
sok Geszten a kártékony vad, tegnap terjesz­
tette be az alispánhoz és kéri a 100 gram, 
strichin kiadatását. A mérgezést Tisza Radvány, 
Gyanta, Nagyharsány, Geszt és Rátony pusztá­
kon végeznék Trankó Béla kasznár és Sallay 
tmezőrendőr. — A mérgezési határidő bezárta
1907. március 1.

* Agyonvert aggastyán. Nagylétai tu­
dósítónk jelenti, hogy Vértes község határá­
éban a Fráter-féle tanyán több tanyabeli legény 
-össze verekedett valami csekélység miatt A

verekedőket Zilahy Sándor 73 éves ember 
akarta szét választani, aki bízva ősz hajába és 
tiszteletet parancsoló magas korába a vere­
kedők közé ment. A verekedő legények azon­
ban az öreget nem respektálták sőt mikor az 
korholni kezdte őket tettük miatt, egy Beöthy 
Gyula nevű legény az öreg embert botjával 
ügy ütötte fejen, hogy az összerogyott és 
meghalt. A kegyetlen legény ellen megtették 
a feljelentést.

* Fakiosztás a szegények között. 
Nagyvárad városa megkezdte az idei fakiosz­
tást a szegény emberek között. Kemény rendőr­
biztos felügyelete alatt ez ideig 72 en része­
sültek fasegélyben. Az eddig segélyezettek 
nagyobbrészt olyanok, kiket a város rendesen 
részesít havi segélyben. A többi segélyezettek 
mind elaggott emberek, kiknek szegénységük­
ről a felügyeletet teljesítő Kemény rendőrbiz­
tos személyen győződött meg.

* Találtak egy erszényt fényképpel és- 
iratokkal. Továbbá egy aranyozott lánc-csüngőt 
(jou-jou). A talált tárgyakat igazolt tulajdono­
saik átvehetik a rendőrségen.

A SZENT LÁSZLÓ nyomdában 
legújabb divata és legcsinosabb név­
jegyek, valamint a legszebb báli és 
esküvői meghívók, úgyszintén minden­
féle nyomtatványok jutányos árban 
készíttetnek a legszebb kivitelben.

IRODALOM.
Magyar Gazdák Szemléje
Rendkívül tartalmas és tanulságos füzetet 

ad. olvasói kezébe a Magyar Gazdák Szemléjé­
nek szerkesztője, Bernét István. Először Szi­
lárd Ferenc ismerteti Nagy Ferenc nézetét az 
immár 30 ik évét betöltött magyar kereske­
delmi törvényről. Nagy Ferenc meggyőző pél­
dákkal mutatja ki, hogy a kereskedelmi tör­
vény commercializálta a társadalmat, azonban 
sokkal többet ártott merev egyoldalúsága a 
közönségnek, mint a mennyit használt a keres­
kedőknek. tírézayay Kálmán a magyar szövet­
kezeti mozgalom kezdeteit, N. 1. pedig Gaal 
Jenőnek Magyarország közgazdasági politikájá­
ról irt könyvét ismerteti. Pompás cikk Bernét 
István tanulmánya a szabad gondolkodás hatá­
rairól. Csépes Mihály Tisza-Büd községről irt 
érdekes monográfiát. Éber Jenő a francia hom- 
stead törvényt ismerteti. Ekés bizonyság ez a 
szabadelvüség hazájából a mellett, hogy a vég­
rehajtás mentes családi birtok és a paraszt 
hitbizomány, kapcsolatban az öröklési törvény 
megváltoztatásával, csak üdvös dolog lehet. A 
füzetet a különfélék rovata zárja be.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Péntek: Milliárdos kisasszony Komái Berta 
felléptével.

Szombat: Milliárdos kisasszony Kornai Berta 
felléptével.

Vasárnap: M lliárdos kisasszony Kornai 
Berta vendégfelléptével.

Kornai Berta vendégjátékai, A Szig­
ligeti színház ünnepelt vendégmüvésznője pén­
tek este megkezdi vendégjátékainak újabb so­
rozatát. A jeles primadonna a »Milliárdos 
kisasszony« cimü operettben lép föl, amelyben 
a legragyogóbb diadalait aratta a Magyar Szín­
házban. Kornai Berta ebben a darabban éne­

kelte először a hires panama kupiét, a mely 
azóta országos népszerűségre tett szert. Az 
illusztris vendégen kívül a színtársulat javaré­
sze szerepel a Milliárdos kisasszonyban, amely­
nek péntek esti bemutatója iránt a közönség 
körében óriási az érdeklődés.

TÁVIRATOK.
Hegedűs Sándor haldoklik.

Budapest, dec. 27. (Saját tud. táv.) 
Hegedűs Sándor volt kereskedelemügyi 
miniszter és publicista állapota mindin­
kább aggasztóbb. Karácsonykor is mind­
inkább súlyosbodott a betegsége és a 
múlt éjszaka válságosra fordult a nagy­
beteg állapota. Egész éjjel aludt ugyan, 
de ez inkább volt agónia, semmint alvás. 
A katasztrófa minden percben várható. 
A nagybeteg iránt állandó az érdeklődé 
és a közélet szereplői közül mai nap 
folyamán sokan kérdezősködtek Hegedűs 
hogyléte felől.

A kínai császár öngyilkossága.
Budapest, dec. 27. (Saját tud. táv.) 

Marseilleből jelentik, hogy Vang-csu kinai 
császár tegnap öngyilkossági kísérletet 
követett el. Egy folyóba vetette magát, 
de a közelben levő enunchja kimentette 
és a palotába vitte.

KÖZGAZDASÁG.
Karácsonyi népvásár B Újfaluban. 

A magyar iparvédö egyesület bereityó-ujfalui 
fiókja által rendezett karácsonyi vásár kitünően 
sikerült. A városháza nagyterme és mellékterme 
zsúfolásig volt a kiváló Ízléssel elhelyezett ipar­
cikkek és női kézimunkákkal stb. A vásár öt 
napig tartott folyton erős látogatás mellett. Az 
ünnepélyes bezárás alkalmával a jury elnöke 
dr Tóth Lajos róm. kath. plébános mondott 
igen szép beszédet, A kiállítók közül a követ­
kezők. kaptak kitüntetéseket? Kovács Jolán, 
Tripsó Sándorné, dr Habókay Béláné, Karakas 
Irén és Mariska, Nagy Erzsiké, Bartha Annus, 
dr Gazdig Józsefné, Tardy Györgyné, Tardy 
Sándorné, Rosinger nővérek, Bihari János, Ká­
dár László, Borsy Ilona, Tardy György, Fráter 
Tibor, Varga Károly és Eszenyi István dicsérő 
oklevelet; Kerekes Vilma, Gubicza Adámné, 
özv. Tar Károlyné, Erdőhegyi Erzsébet, Gott- 
frid Jenőné, Feldman Margit, Hajzer Erzsébet, 
Markovics Dávid és Jelűnek Dávid elismerő 
oklevelet. Ezenkívül még húszán, iparossegédek, 
tanoncok és házi iparral foglalkozók pénzbeli 
jutalmat kaptak. A kiállítás, illetve karácsonyi 
vásár kitűnő sikere főleg Baross Gyula elnök, 
dr Kádár Jenőné alelnök és Varga Mózes tit­
kár érdeme.

Értéktőzsde.
Budapest* december 27.

Oszrák hitelrészvény— — — 678’— 
Magyar hitelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506’—
Rimamurányi — — — — 525’—
Osztrák-m. állam vasutirészvőny 670’—
Közúti vasút — — — — 594’ —

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, december 27.

Búza április — — — 14.88 — 14'45
Rozs április — — — 13'30 — 13.32
Tengeri ápt. 1907 ------- 10 32 — 1034
Repcze aug.-ra — — — 26'80 — 27'—
Zab ápr.-ra — — — 15'00 — 92'78
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Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és érféktfLs’o 1906 dec 27én.

Magyar aranyjáradék 4U/O — — — 116 40
Magyar koronajáradék 4% — — — 95 95
Magyar • sieti vasúti államkötvény 4°/( — 84 47 
Magyar földtehermentesitési kötvény 40/0 — 95.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'— 
Magyar gyeremény eorsjeyy-kölcsön —• 204’50 
Tisza zab. és szegedi sorsjegv-kölcsön — 153 —
Osztrák járadék papírban — — — 90’—
Osztrák járadék ezüstben — — — 100’lQ
Osztrák korona járadék — — — 117*—
Oszt ék járadék aranyban — — — 99.—
I860, oszt, államsorsjegyek — — — 157’50 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 17’60
Magyar hitelbank részvény — — - - 814.50 
Városi viliamo-vasu! — — — — 327’50 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 679’ — 
20 frankos frankos (Napclendor) — — 14’12
Osztrák-magyar áliamvasuti részvény— — 676’50 
Nőmet birodlmi márka — — — — 19.90 
London vista — — — — — — 11762
Paris vista a — — — — — — — 95 41 
20 márkás arany — — — ■— — 23 40

REGÉNYCSARNOK.

A titok.
— Bűnügyi regény. — 45.

Irta: Fergus Hume.
— Angolból. —
XX. FEJEZET.

Az »Argus* véleménye.
A végtárgyalást követő napon az »Argus» 

igy összegezte a rejtélyes gyilkosságból és 
a Fitzgerald fölmentéséből folyó következmé­
nyeket:

»Most már, hogy mr Fitzgerald ártatlan­
sága bebizonyult, mindenkinek elméjében föl­
merül az izgató kérdés: »Ki tehát Whyte Oli­
vér gyilkosa ?» A rettenetes, vakmerő bűntény 
elkövetője még mindig szabadon jár s lehetsé­
ges, hogy köztünk, városunkban forog Fel­
bátorodva azon, hogy sikerült tévútra vezetnie 
az igazságszolgáltatást, talán már uj bűntények 
elkövetésén töri fejét; mert hiszen tudott dolog, 
hogy a tigris, ha egyszer embervért kóstolt, 
soha többé le nem mond róla. Aki oly vak­
merőén és hideg vérrel tudott legyilkolni egy 
ittas, tehát védtelen embert, aligha fog habozni, 
ha újabb bűntény elkövetésére nyílik alkalma. 
Ezért egész Melbourne minden osztályának 
remegnie kell, hogy ez a félelmetes gonosztevő 
szabadon járhat köztünk, — s a hatóságnak 
első kötelessége, hogy ezt az aggodalmat el­
oszlassa.

»De hogy teheti ezt ? . . Csakis úgy, ha 
fölfedezi a gyilkost: azt a világos felsőkabátos, 
puha kalapos fiatal embert, aki oda ment 
Whytehez, miután mr Fitzgejald már ott 
hagyta, aki beült Whyte mellé a kocsiba és 
kisérte a St-Kildai útig, ahol ismét kiszállt már 
meggyilkolt áldozata mellől s az után Rankin 
kocsiján a Powlett-utcába vitette magát, nyil­
ván azzal a szándékkal, hogy a gyanút mr 
Fitzgeraldra terelje, aki azon a környéken 
lakik.

»A gyilkosság oka, úgy látszik, bizonyos 
okmányok voltak, melyeket az áldozat mindig 
a zsebében hordott, hogy mi volt ezeknek az 
okmányoknak a tartalma, csak hárman tudták, 
ma pedig már csak egy ember tudja. A két 
első; Whyte és a »Királynő», ma már halot­
tak; a harmadik, aki még tudja, maga a 
gyilkos. Hogy a gyilkosság indító oka csakis 
ezeknek ar. okmányokn k a birtoka lehetett, 
onnan is világos, hogy az áldozat zsebéből 
semmi egyéb nem hiányzott, mint ezek az ok­
mányok; s hogy ezek az okmányok becsesek 
voltak, abból látható, hogy az áldozat maga

külön zsebet csinált neki a mellénye belső 
felén.

»Könnyen nyomára vezethetne a gyilkos­
nak, ha a rendőrség megtudhatná valahogy az 
elrablóit okmányok tartalmát Ezt pedig úgy 
tudhatná meg, ha kikutatná Whyte előéletét, 
európai viszonyait, továbbá azokat a körülmé­
nyeket és vonatkozásokat, amelyek hozzáfűzték 
Whytet a »Királynőkhöz. Mert hogy a »Ki­
rálynő« és Whyte szoros közvetlen viszonyban 
voltak egymáshoz, nemcsak abból világos, 
hogy Whyte gyakran meglátogatta a »Király­
nőt«, hanem abból is, hogy egyik reporterünk 
fültanutól hallotta, hogy a »Királynő» egy al­
kalommal bizonyos okmányra célozva, azt 
mondta Whytenek: »Fia jól játszsza ki a kár­
tyáit, egész életére boldog lehet.« Ezt ugyanaz 
a Sal Rawlins hallotta, akinek mr Fitzgerald a 
szabadulását köszönheti.

»Mivel e szerint a rejtélyes okmányok a 
»Királynő« birtokában voltaik s mivel Whytet 
e rejtélyes okmányok birtokáért gyilkolták 
meg, mindenek fölött kétségtelen, hogy a ti­
tokzatos gyilkosság kulcsát a rejtélyes okmá­
nyok tartalmából lehetne megtudni leghama- 
rább. Viszont azonban ez csak úgy lehetséges, 
ha sok évre visszamenőleg kikutatják a »Ki­
rálynő« éietét es múltjából áhapitjáK meg, nugy 
mi lehetett a rejtélyes és minden esetre be­
cses okmányok tartalma. Fia pedig ez nem le­
hetséges, akkor félő, hogy a bérkocsi titka 
örökre megoldatlanul marad és Whyte gyilko 
sát csakis a lelkiismeretfutdalás gyötrelmei 
fogják emészteni.«

(Folyt, köv.)

HIRDETÉSEK
felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában.

A szerkesztésért ielelős:
Dr. V U C SKI O S 8 Y U L A.

Belépési felhívás. 
A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 

1907. január 1-én nyitja meg 

12-ik évtársulatát.
A szövetkezet kizárólag azon célnak 

szolgál hogy kötelező heti befizetések áltai, 
apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
takarékossági szellemet, lehetővé (eszi, hogy 
kisebb összegek is gyümölcsöző lökévé nő­
hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük­
nek csak kis. részét tudják félre tenni, szö­
vetkezetünk valóságos gyüjlőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzett 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 
adatik.

Tagok felvétele s 
vecskék k'ad'sa mai 
9 —12-ig, d. u. 3—5 
hivatalos helyiségében 
4. sz.) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906.

az uj törzsbetéti köny- 
naptól kezdve d. e. 
óráig a szövetkezet 
(Kossuth Lajos-utca

Özv. Dr, Deákné

Lakik: Nagyvárad Szilágyi- 
Dezső u. 18.

legjobb amerikai porcellánból 
készít 

fogakat,
végez minden e szakmába vágó műveletet.

A

p
A 12-ik évtársulat

Hétfőn délután .
Csütörtök délután .

november 6.
Ás igazgatóság.
befizetési napjai

• • • 3-5-ig, 
. . . 3—5-ig.

BÜJ
Egy két jó családból való, 

2—3 középiskolát végzett fiú 

fizetéssel felvétetik

KSja Szent László nyomdában.

X sig y v ár a d varos 
VILLAMOS MŰVE
Értesíti a n. érd. jyynlnmnn l/nriÓlíDt tíirt raktáron 3 legfeljebb 3’4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy I44UI dÍII|Ju hUllünul tássai gyertyánként, melyek legolcsóbb áro > 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész-lámpák s inimtemiemü izzólámpa különlegességeit ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-Jámpák gyer- 

gyánként 15 wait fogyasztással

ivumík és villamosmotorok a^ffit
kaphatók. A villamos mű igazgatósaga elvállalja

villám os világítási •«*- 
erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, hünpík kezelésit, hozzávaó 
sienpálcák szállítását, berakását ás minden e szakmába tátjá munkálatokat a legolcsóbb ár mellet

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés Ingyen.
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vannak kirakva.

TISZÁNTÚL

Értesítés
A Leszámítoló és Jelzálogbank 

részvénytársaság igazgatósága részvényeseinek 1906 
november 25-én megtartott közgyűlésén hozott 
határozata értelmében a társaság részvénytőkéjét 

500000 koronával 

másfél millió, 
azaz egymillió ötszázezer koronára felemeli 
a következő módozatok mellett:

1. Kibocsájtanak 2500 darab uj részvényt 
200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 
200 korona, a tartaléktőkére 100 korona, összesen 
tehát 300 korona fizetendő: azonfelül a részvény 
kiállítása és illeték fejében 3 korona.

3. A részvények értékében 5O°/o, azaz százöt­

felvétetnek

TUDÓS szerződése vege felé jár, ennélfogva 
óriási ékszerkészlet azonnal el lesz adva. Ezen

jkszertárgyak, u. m.:
Gyűrűk, nyakkendőtűk, melltük, 

izalók, kézelőgombok, mellgombok stb. 
nüvészies módon előállított

fülbe- 
stb.

jelenleg oly árúkat kínál választékul, melyek

ezelőtt

lettek eladva

most 
pádig 

koronáért Wv*s 
dl UK 

darabon­
ként

korona

(foglalattal 
együtt).

Hirdetés ek

jutányos áron

hogy 
hogy

kiadóhivatalában.

Czillér Imre czégnél
NAGYVÁRAD, EO-UTCA 5

ven korona fizetendő, mig a másik 50’/#, azaz 
százötven korona, valamint a 3 korona kiáll itási- 
dij legkősőb 1906 december 31-ig. Ezen időpontig 
a befizetett összegek után 50 százalék kamat tőrül 
vissza, mig ellenben a késedelmes fizetők 1907 
január 1-től számított 6 százalék kamatot tartoz­
nak fizetni.

4 A részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bírnak s pedig aképpen, hogy két darab 
régi részvényre egy uj részvény jegyezhető.

5. Az uj részvények a régiekkel mindenben 
egyenlők s már az 1907, üzletév jövedelmében 
részesednek.

6. A részvényesek elővételi jogukat részvé­
nyeik bemutatásával 1906. évi december 15. nap ■ ■ 
jáig bezárólag gyakorolhatják, mig a részvényjegy- ; 
zés zárkatárideje 1906. december 20-ik napja.

Nagyvárad, 1906. november 25.
Leszámítoló és Jelzálogbank részvénytársaság ,

igazgatósága.

W*1

Vegye tekintetbe, 
azért lettek készítve, 
legyenek eladva és daczára hogy már száz meg száz 
tárgy lett eladva, a raktár még mindig dúsgazdag.

Ne várjon^tehát, mig a legszebb és legfényesebb 
$ | darabok ki lesznek válogatva, hanem jöjjön azonnal

üj fűszer-üzlet!
Van szerencsém az igen tisztelt vevőkö­
zönség szives tudomására hozni, hogy 
Kálvária-utca 6. szám alatt a mai kor 
igényeinek megfelelő fűszer és vegyes­
áru üzletet nyitottam, és azt teljesen friss 
és a legjobb minőségű áruval rendeztem 
be, miért is az igen tisztelt vevőközön­
ség szives pártfogását kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel

Nemes Lajos

PJ

kr- -■

-■ ■

&

ezen remek ékszertárgyak 
sokkal magasabb árban
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Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy üzletemet egy, a mai kor igényei­nek teljesen megfelelő gyermek- es női ruha, valamint mindennemű férfi, női es gyeimek fehérnemű varrodával és szabászteremmel bővítettem ki úgy, hogy aki Alkídmi 
AvnliazamlKin igen jutányos árért vásárolt szövet, schiíon, vászon, flanel, barchet vagy bármily áruczikket, gyorsan, Ízlésesen és eddig még nem létezett olcsó árban készítettem el. Az általam elvállalt darabokért felelőséget vállalok.

Miután ezen vállalatomat nem anyagi érdekből, B. pártfogást kérve, vagyok kitűnő tisztelettel, az Alkalmi Máz tulajdonosa
hanem csupán a tisztelt vevőim kényelmére és kivan M Bii I.a A I Ív O
ságára rendeztem be, kérem próba rendeléseiket állilá- [ RlmaBÓCIJ-palOta. HtöhlÍGh-fóle totCSŰZlCt mellett, 
som valódiságáról meggyőződni. 11 u J r __

SZÉKELY JENŐ

Helyi és vidéki telefon 633. »zim.

„Első nagyvárad cipó és csizmagyar, 

Moskovits Farkas és Társa 
ajánlja 

elsőrendű kézimunka

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)


